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(1) HIolH 22 27] & HAE H0|E] 4| K=

(2 OAl Y (2d710|E)

In [1]: import numpy as np - ’E|—O|HE-|E|’ %E‘I_Cajl
import pandas as pd -
import re
import matplotlib.pvplot as plt

- TCHA ot 2 covItY 222 2 etc2 MY
In [2]: etc = pd.read_csv("C: /Users/PC/Desktop/070Zuntact f S 3|5 = /58 _F A _WS_0702 csv", encoding="cpd49")
In [3]: lenletc) - |en0 |:-“0|E_-| 7E|O|, head()% %‘Q- |:.“0|E_.| i!'?_l

ot 3] 4234

In [4]: etc head(3) - etcol E-”AE H_E_E EliEE II:I_l-% —_él: etCZO'” X-I%F :Ié__ 3.;'I-(l)_l
(e]

2| AE0| X op7| T OEM EXE R Q4 OHX| Y= LR/ UGN

out [4] no id date month fitle text channel sitename o

0 1 THEH{ZEnglish NaM 4 QI AEf H%I- %‘EOqO-IE HI'JF;I_'_I—-'I:I'

1 2 Miseokkim NaN 4 s etc.text = etc.text.astype("str")

2 3 i-Yeon NaN 4 QIAE}

=1 =1 =1 >
In [4]: etcZ = list{ete. text) - [}”A| 1] [}”*| 2] [}”Al n] cgEHol E‘”OlE‘I __I'l'x
=1 o = = — = o~

etceloi2) SO AA S TR ZME LFD s M2 20| Aot 2| 2/sH
utle]: Do) HFE 2 FASA 22D ¥ OISE 2 S ofE0ie, JBIG| 0l DRLIIEE 2210l IS spll S BECE HoIHC E|¢E§ HE|SHA] L F|0F 512 | R,

L) 2Rl i) W 2 2oka. o Blolat Sei0l SAS s =N oin] A ol ZH0IL} Sal 2 AE RS, =Eaeix, 3

WOE 7S 20l . OICHAT 22i0l +goj2is 2100 A=l ORLICHELI $9IS (18 SD 0/2 40 AREZ L= 21 ZOIR o

HE G F15 Smat UO=T A ABA= F0NH0 DG, oSN SHEI= 200] ZSMe? 1 ToF FARIL 2 24, 2 0 20D

23 9B QU (HEE ZRE S0E DEE 42 MO 021D 2S6R0E ) hild AGE D2 = 9= 014, dants =8l

O L0t SHE S=0] 22HILIT 2o D A28 M2 20 =1 2te, LIS Zoh 25pi #0t 29a? WiE J2 oEAl 8

QEA, CHE wef OlIE2 HEA TEHE 2RAFMI o i #n #n #inkndin 80 % ¥ 8o #nO0lSSE AHALE DS T-Ehﬂf LHE. LA
S0 U = 22 AMHEILICH #nFel AR 2 I 7EE & =AGSHHM BEH AN 2, AL EEHE TR 2SS FoURILICEH 2
AHLE ZEHE A2lE LIEE AAZZE 221D SA ZHEIE ZAIELICH o #nlFal] CHEN SHEE Z32 M2 82 44 2 =& 224
Bt (S EETALZHEIZE A2lELICH #nddMe, SH IEL ZAZ/0WICI 2R, FHZ/EZTLE, 0L F=2FE, EELTEO\DI”OJOIEGJ‘I ==
DELM/EESIHLE EFNIA S2ck=2/E2IH, 22, MIIE 200, 7‘1EH 2o 2/HEC, MBS, 220, E5IH ME2222/0Y. 27

SR A MURE HMCISEZ/M 018 2, a2 3SR, 2EETVEE AEAAE TEZ/DALE SRS €12 EY/192SUHE E22/E
AE =gl =0ls =/0E nSsimet WR 2 HA=.92 "_la"':",

[2f& 2to[=2e]2] ]

+ pandas (ClIO|E @Al 3! G|0|E X% 2t0|E2{2|)
+ reHl HIAE I‘IX-|E_| (RO| gsub()j| =1} 50|)

0 matplotllb 332 perplexity 2 HIt A2t K|S
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(2) 3 EAA B! Konlpy O| &% YA =&

(2 OAl Y (2d710|E)

In (B #¢ 2=z FHF _ i = = iont 1=HXe HIHSE=H| &l
from string import punctuation Strlng El‘Ol_E‘I El S punCtuatlonl_ __I'L_I_ o= -”j-lol-l_ -” E-Q-

def strip_punctuation(s):
return "' Join{c for ¢ in s if ¢ not in punctuation)

, - s eolEE| S ./, 1/ )" & SR HAH =
or st n etz clean_title®| &1 22t0i| SILIY 2| AE R XX,
clean = strip_punctuation{sent)
clean_title.append(clean)

cloan_tit 10011 - KkmaE Ao | s = M2 Kkma()E CHE 400 421 8i13=0{0F g
Ouls] [ ARED) D) MABR 2D ¥ S & g OO TSI Ol TELNHIS 2219 HAS I SN ABEIE HOHCL 2| Z of|A|2] AL kkma HiE Kkma() WE M&

Bl Mool W 3 2012 Aot #2Bolt 2P0l SHS &Rl ZRAL ol H ol Toio|Lt S22 Hl= REU UEACT 5 ¥O
2 FRE0 50| = OLMCHAT 221¢l 220j2k= 20| M2tEo] OJUCIEL 2212 (13 =1 03 422 MLz o= 2 ?Eorsa o s

T =15 S22t O*OQC HZE ZREE FAHAOF 2EH HEH SHEE 210] F2EME 0 2 SARILE 2H =HAIEE 2 0 20120 2H 2 _ x AlS L o] X=NNe][ H =

U GU2AES ZFE Z01E 0D R HOIRISH 00fel 26A0IS o OIS ATHE TIZ % g 014 SA0ts 2010] Z0tA ZZ|0| ABE|= A2t Z 2/5H time 210|E2{2| 2227
SHE s=io] 4260 20 U2 Asispl #2458 22 <0 Sia 0B 20 2ahl #0t 2R WCHE A2 oS0l okn USAl O ©

In [B]: from konlpy.tag import Kkma
kg = Kinal )

- SeEfBEH,

0 port et e 01. 32, Y22 X Q[st RE E4 2AHH|H  clean_titled| SHLH X%
start = tine.t nef) 02. E|AERE XMFEl clean_titled| kkma_nouns()2 At ==
o T o= 03. dataset.append Of| StL{4 forE clean_title2) ?E'OIE.‘_F% X%
dataset = [ ] 04. *l?_l- X‘”i
for i in range(lenfclean_title)) :
dataset . append(kkna. nouns(re, subl ' [*I+-Za-z4-78] ', "', clean_titlelil))

sec = tine.tinel)-start

tines = stridatetine.tinedel talseconds=sac) ). snlit(".")
tines=t ines[0]

printitines)

[ &8 2f0| 21| ]

* python gt=20{ XtA0{ HX{2[(Natural Language Preprocessing) A
« konlpy 2i0|E2{2| 22{27| (window 2t A jpype, jdk 2tH 8~ 4
+ konlpy €Ei4A 2497| F SHLIQI Kkma(¥ ™ : 010t S2{27|

0x 00
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(2 OAl Y

In [401: clean_titlez = [1
for i in rangellenfclean_titlel] :
clean_titled append(re subl =2, Lclean_title[111)

clean_titled = [1
for | in rangellenfclean_title2l) :
clean_titled appendire sub =0E", " " clean_title2[i])]

In [41]: clean_titled = []
for | in range(len(clean_title3]) :
clean_titled append(re. sub(" BIESE " ' clean_tit1e3[1]))

In [42]: clean_titleg = [1
for | in range(len{clean_titleR]) :
clean_titleB. append(re. sub(" 2=, '.clean_titleBli1]

In (9] #ipiv install gensin
from gensin import corpora, nodels
import gensin

In [10]: high_score_reviens=dataset

In [11]: high_score_reviens=[[y for v in x if not len{y)==I]
for ¥ in high_score_revieus]
dictionary=corpora. Dict ionarv(high_score_revisus)
corpus=[dict fonary, docZhow(text] for text in high_score_reviens]
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02. H|O|E{Z dictionary™EEHZ WA} 2| AE BHED]
03. BAr HEHS| ZMER TFA| 257



Python CodeZ 2= LDA Xl

(4) Perplexity 3 Coherence2

al

Sot 29 o} g

O -

(2 OAl Y

In [12]:

In [13]:

In [1n]:

In [112]:

import matplot!ib.pyplot as plt
from gensin.models import CoherenceModel

conerence_values=[]
for i in range(2,158):
|danodel =gensin.nodel s. |damodel . LdaModel (corpus, nun_topics=i, id2eord=dictionary)
coherence_nodel _lda=CoherenceModel (nodel =I danode|, texts=high_score_reviews, dictionary=dictionary, topn=10)
ceherence_| da=coherence_nodel _lda. get _coherence( )
coherence_values. append( conerence_|da)

®=range(2, 15)

plt.plot(x, coherence_values)
plt.xlabel ("nunber of topics™)
plt.vlabel("coherence score”)
plt . shoul}

import matplot!ib.pvplet as plt

perplexity_values=[]

for | in range(2,20):
| danodel =gensin.nedel s. |danodel . LdaModel (corpus, num_tepics=i, id2word=dictionary)
perplexity_values.append( | danodel . log_perplexity(corpus))

w=range(2, 20)

plt plot(x, perplexity_values)
plt xlabel ("number of topics")
plt ylabel ("perplexity score”)
plt . shon()
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(5) 50| mt=f0|E HF S LDA AlA=}
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In [14]: |# §9 WS HESE ¥ ST

In [1

I damode| =gensim. nodel s, | damedel . LdaMode | (corpus, nun_tepics=5,alpha=0.1,
Id2word=dicticnary)

] Idamodel . print_topics{num_words=20)

Qut [1

EIE (A

‘0.012+"HICHS" + 0,009+ LS + 0.008+"HIZ" + 0,008+ 0" + 0.008+" == A + 0,008+ 22" + 0.007+"AlZH + 0.007+"0HE" + 0.00
B+"ZhE" + 0.006+" =" + 0.006+"&EF + 0.006+"0§2" + 0.006+"Z2(" + 0.006+"DZL}" + 0.005+"ZHE" + 0,005"FHIZ" + 0.005+"FH" +
0.005+"22|" + 0.005+"S&|F 4" + 0.005+"&w" "),

In [16]: import pylDhvis
inport pylDAvis.gensim

ovLDAvis. enable_not ebook( )
vis = pvlDévis. gensim. preparel |danodel . corpus, dictionary)
vis

Selected Topic: ‘ Previous Topic ‘ ‘ Next Topic || Clear Topic |

Slide to adjust relevance metric:2
A=1 00 02 04 06 08 1

Intertopic Distance Map (via multidimensional scaling) Top-30 Most Relevant Terms for Topic 2 (21% of tokens)
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of2t0|E{2] Z270]| U0IM 2 alpha,beta 2f2 £S5 ==,
ofof izt EX LY 2 XE5k= 24, TH02 ':'E7f LIS
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(6) ETO| 2= 7|} E F==(Topic-Keyword)

(2 OAl (& It0|E )

In [1041: | kk=Idamodel . show_toni (7. topn=60000) - 01. 2 BT kel CHo{Rf BEf0{s BT X}X| H| & ==
twpel | damodel . show_topic) CE| - = O-.-I_ [ [ =
kk2=pdl. Dat aF ranel kk) 02. G|O|Ef 2|z}
k2, head(3) E]Iﬂj:i =% ==

Out [104] : 0 1 03. 2T =

0 HT§% 0.050368
1 =ZE 0042038

2 A2 0.017551

In [108]: Kk, to_cew("C:/Users/PC/ Deskt op/O70Zuntact /B2 1121 /52 _top? csv” encoding="euc—kr"}

HICHH = =5E o2 EE'EOH TotE I} EE FEot F,

XHx| H|g 12.40% 10.80% 16.40% 8.20% 6.10% AIO| 3|QIEE0| 2 IH| S 2olst0] JHE B Ko
Bl &9 2HED] I 1) 3t E I EfHY THED Zlg 6HET| 30| QW E L] R} °T = e= T =-7e

1 H|CHH 0.208 HICH™  0.293 oA 0.320 oA 0.181 oA 0.152

2 Hzj 0.099 29 0.038 Tz 0.071 3|9 0.079 s 0.088

3 AZL} 0.076 ] 0.021 |AZIZ 0.042 =H2{ 0.035 AZ™L 0.037

4 s 0.055 fal=l 0.020 oz 0.039 x5 0.034 ey 0.021

5 =2 0.035 = 0.020 =3 0.027 =273z 0.031 52 0.014

6 H|CHT Hz2q 0.027 N 0.017 €ZH9olg 0.026 A 0.024 e 0.013

7 212 0.027 22| 0.013 — 0.018 A|AH!  0.022 20t 0.012

8 A=} 0.022 A 0.012 €ZAHXH 0.017 AR 0.015 HA= 0.011

9 IHA 0.020 % 0.012 =IPNG 0.014 olg 0.014 L2t 0.011

10 st 0.016 o+ 0.011 #€AHZE 0.010 AKX 0.012 o) 1o | 0.010

11 TlsH 0.015 o3 0.011 = 0.010 e 0.011 o1zt 0.010

12 Y 0.012 gl 0.010  A|2t 0009 HiCf  0.010 LHZF  0.009

13 JZLHHE 0.012 HEHE  (0.007 H=E 0.008 s 0.008 o= 0.007

14 =l 0.006 3|2 0.007 AKR 0.008 3¥H=EE 0007 Z|ZE 0.006

15 MU= 0.006 oM 0.007 StAf 0.008 O] | 0.007 EL|H 0.006



1. Python CodeZ £+ LDA %= 1t

(6) EHof 2EtEl 2AM FZ(Topic-Document)

(2 OAl Y

In [ 1+ def make_topictable_per _doc( | danodel, corpus):
topic_table = po. DataFranel)

# F W EMHEATE SOois BY HE B8 BHY B HIEES B 4 HIHED

for i, topic_list in enuneratel |danodel [corpus] )
doc = topic_|ist[0] if ldamodel . per_word_topics else topic_|ist
doc = sorted(doc, key=lambda %' (x[1]), reverse=True)
# I 2N A b‘fzrfi'f 52 EEz0F SEZ2 FFEL
#EX) FE o 2 (22 S, 48 5%), (88 =X 25%), (108 EX 5y), (128 EX 27 5%),
#Ex) BZ OE O B (PN S, 48 %) (8E S&, 2 (128 S, 215, (102 £Z 5%)
A48 >25 721> 5 =CF FEo 5 X

# T SN oA 22 HFE S E
for j, (tepic_num, DroD_tochJ in enumerate(doc): # & & SZIY HES HA TIELL
ifi =0 # ZE & HHo/ox FF gof 8= o) 715 5E) £2 =8

topic_table = topic_table.append(pd, Seriest [int (topic_nund, round{prop_topic,4), topic_list]), femore_index=True}

# JIE HEN 2 EZE, JIE HE)N =2 EEY HEE S EZY KES TIEN
else:
break
return{topic_tablel

In [ 10 topictable = make_tepictable_per_doclIdanodel, corpus)

tepictable = topictable.reset_index() # 24 252 SO Sicolum)E AFESIT FHold 28 B2 510 & DIED,

tepictable.coluns = ['2AM HE", 2HE HIE0 22 B2, JHE =2 £ HIE, 4 EEE HIE']
topictable[:10]

In [ 1 topictable.to_csvl "/ Users/PC/Deskt o/ ST E0E1 2/ HENE _HIOIELAL/ Fi1ter ing/0624/ =2 Z _topdoc, csv”, encoding="euc-kr ", 1

24 Exgg
-#DELIAIEHZ SLAIZH] SHg #HHEASEY? - G2 T3 [0, 0.7973208), (5, 0.17924346)]

- - #O|A|S0 e~ oL #0| 244 ST Y#FHH E #5|THT[(0, 0.42611736), (1, 0.24619609), (3, 0.23134981), (5, 0.08434527)]

)
et

-- REo A4 I|E SHO|Y7 B H AWCHs A4 BF S B0, 0.023117501), (1, 0.023076052), (2, 0.023105042), (3, 0.023091806), (4, 0.023060927), (5, 0.88454866)]

- HIZO ehS O[X| 2B SOl & = UK E2Th7 42 YT(0, 0.3561982), (5, 0.6155945)]

-. 55 g~ BliiE 208 YL elgrtob- -1 nglojg @[(0, 0.10012159), (1, 0.36596334), (4, 0.23822391), (5, 0.2907562)]
-7 %X‘i SBS 77
-7 ZELHM9E QI8f| 2|E0| EO{EHA SHf 20| £2UCH= 7|ALS 7[(0, 0.88548166), (3, 0.07831252)]
- 27+1137 LUDT0| TN L2 =M TSR K Y2 [(4, 0.058807787), (5, 0.9281445)]
- 3E2% T2 22IISHE0| LEEAYO- HTEEH 2080 [(5 0.9709885)]

24 D2 HL0] A AHA|ZL 7| E=0] giE BH0[2{A0]7] TR0, =4l [(0, 0.013227261), (1, 0.5933204), (2, 0.013198367), (3, 0.0131958295), (4, 0.013370102), (5, 0.35368803)]
(0, 0.68535036), (1, 0.011013876), (2, 0.0710939854), (3, 0.010943127), (4, 0.090560995), (5, 0.19119182)]

- £YEY Yot S WA AT~ O|#Ek? . #i[,
-2 22 AT FAH| o020 A 2 2EHA 210 ZLCH AR/ [(0, 0.5105037), (3, 0.20149256), (5, 0.26879886)]

FHel FA| CHEA st oU RS =1 Ee2e, [(1, 0.80704874), (5, 0.1773027)]

0[E718 HZ0l7| =35t QIotstEete K‘DPEE\'-H\ [(1, 0.90688676), {5, 0.070708856)]

- S DR erAer ZA| B Q. HIF ZE05Hs rgElFHI0] 34 2[(0, 0.12518172), (4, 0.5044976), (5, 0.35113603)]

- OfOfR S e LM MR0ls XHYstT ToB s LHE X[K7((0, 0.14041145), (1, 0.10928929), (4, 0.32200304), (5, 0.41721088)]

277777727977 7727777772797277 CHHOICh. ~~ T12H. [(0, 0.116856836), (1, 0.7966681), (2, 0.021603242), (3, 0.021607071), (4, 0.02160876), (5, 0.021656016)]

eMFORCE CIOIE{E

Digital Marketing Group

[Z4 20|l M2l Idea]

TIO{E2 BN REY NS T UEL M, 2MER T fF2 LS
2F FH(0f| ofiYots 2MS7|2|Th CiA| ELREY ZotE HCHH

tLFQl A0l A 2 TREA| o2 |5t FHISE DEO E 5= US

Of



LDA 24

a, B, K: 27| Of2f0|& &7 gt

M: A1 JH* K: ET JH-,-
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0: 2o EG L2321
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